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Comprensione del testo

Si narra che il gioco degli scacchi sia nato nell’attuale India nel VI secolo a.C., all’epoca dell’impero Gupta. Quando l’inventore degli scacchi, Sissa, si recò a Pataliputra, la capitale del regno, per mostrare il gioco degli scacchi all’imperatore, questi lo guardò perplesso e incuriosito. Dopo aver ascoltato con molto attenzione le regole ed effettuato una partita dimostrativa, i due si sfidarono per tutta la notte. L’imperatore, nonostante le ripetute sconfitte, imparò ad apprezzare la bellezza degli scacchi e la genialità del suo avversario e così volle dimostrare al suo ospite la propria gratitudine invitandolo a esprimere un desiderio promettendogli di esaudirlo. L’interpellato rispose che voleva solo del riso per sfamare la sua famiglia: un chicco sulla prima casella della scacchiera, due chicchi sulla seconda, quattro sulla terza e così continuando e raddoppiando, fino alla sessantaquattresima casella. L’imperatore rimase stupito da una richiesta, a suo parere, così modesta e diede ordine al Gran Tesoriere di provvedere immediatamente. Quest’ultimo, però, trascorse oltre una settimana a ricontrollare i conti, pensando che la cifra risultante fosse improponibile, perché equivaleva a ben più di diciotto miliardi di miliardi di chicchi. Se consideriamo che 10 chicchi pesano circa 10 grammi possiamo dire che l’imperatore avrebbe dovuto consegnare 1.800.000 milioni di tonnellate, ovvero la produzione mondiale di grano di ben tremila anni! L’imperatore, di fronte all’impossibilità di saldare il suo debito, capì di essere stato ingannato e fece decapitare l’inventore.

(Racconto tratto, con alcuni adattamenti, da Natale Ramini, Come giocare e vincere a scacchi, Milano, De Vecchi, 1973)


1.
Dove è ambientato il racconto?



a.
…X…
a Pataliputra



b.
…X…
nell’impero Gupta



c.
………
nella dimora di Sissa



d.
…X…
in India


2.
L’imperatore si appassiona al gioco degli scacchi perché vince le prime partite.




V
………






F
…X…





3.
Inizialmente l’imperatore vuole mostrare la sua gratitudine verso l’inventore degli scacchi




V
…X…



F
………



4.
Perché Sissa si reca nella capitale del regno?




a.
………
per acquisire ricchezza e fama



b.
…X…
per mostrare il gioco degli scacchi all’imperatore



c.
………
per commerciare in grano



d.
………
per sfidare a scacchi l’imperatore


5.
Quanti chicchi di grano l’imperatore avrebbe dovuto dare a Sissa?




a.
………
10



b.
…X…
più di 18 miliardi di miliardi



c.
………
meno di 10 tonnellate



d.
………
64

6.
 Il debito dell’imperatore poteva essere saldato?




a.
………
Sì



b.
………
A certe condizioni, sì



c.
…X…
No



d.
………
Solo se avesse avuto a disposizione la produzione mondiale di grano di quell’anno


7.
Quante sono le caselle della scacchiera?




a.
………
10



b.
………
18



c.
…X…
64



d.
………
256


8.
Quali sono i personaggi del racconto?

Imperatore, Sissa, Gran Tesoriere 


9.
Perché l’imperatore capisce di essere stato ingannato?

Risposta libera
10.
 Chi trascorre un’intera settimana a rifare i conti?

Gran Tesoriere
11.
 A quale dinastia appartiene l’imperatore?

Gupta

12.
La prima partita giocata è solo dimostrativa.




V
…X…






F
………





13.
L’inventore degli scacchi come ricompensa chiede solo del riso.




V
…X…






F
………





14.
In che periodo è ambientato il racconto?

IV secolo a.C


15.
Che cosa significa la parola “modesta” nell’espressione “una richiesta così modesta”?



a.
………
persona che non ama mettere in mostra i propri meriti



b.
………
timida



c.
………
riservata



d.
…X…
quantitativamente scarsa


16.
Come reagisce l’imperatore quando capisce di essere stato ingannato?



a.
………
si dispera perché si sente povero



b.
………
ricontrolla i conti personalmente



c.
………
cerca comunque di mantenere la parola data a Sissa



d.
…X…
fa decapitare Sissa


17.
In che cosa consiste l’inganno?

Risposta libera

18.
Quale pensi che sia la funzione di Gran Tesoriere in un regno?



a.
…X…
amministra le finanze del regno



b.
………
è il proprietario di un tesoro 



c.
………
custodisce le offerte dei fedeli in un tempio



d.
………
spende il tesoro del re


19.
Di quali personaggi il racconto permette di conoscere il punto di vista, i pensieri o le emozioni?



a.
…X…
Imperatore



b.
………
Chi racconta la storia



c.
…X…
Gran Tesoriere



d.
………
Sissa


20.
Chi racconta la storia, è un contemporaneo degli eventi narrati? Motiva la risposta.



a.
………
Sì, perché assume il punto di vista dell’imperatore



b.
………
Sì, perché è stato testimone degli eventi accaduti



c.
…X…
No, perché all’inizio del racconto allude chiaramente a un’epoca passata



d.
………
No, perché solo un matematico contemporaneo avrebbe potuto capire e svelare il trucco di Sissa.
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